

立法會人力事務委員會

開設職位及解決失業問題的措施的最新進展

引言

本文件載述就業專責小組已公布的解決失業問題和開設職位的措施，以及提供額外就業機會的最新進展。

開設職位及解決失業問題措施的最新進展

2. 下表列載這些措施的最新進展：

	措施	進展情況
A.	開設職位的措施	
	<u>由於政府的政策措施及基建投資而開設職位的最新進展</u>	
	<p>根據政府最近的評估，在一九九八年五月至一九九八年年底期間，由政府推行的主要政策措施和進行大型基建或其他工程在本地勞工市場產生的非政府新職位達 32 763 個；同期間，已填補的政府職位空缺約 5 600 個。</p> <p>政府估計，由一九九九至二零零零年，因政府的主要政策和大型基建及其他工程產生的新職位數目將高達 122 000 個。其中包括預期在一九九九年四月一日至二零零零年三月三十一日期間填補的 8 500 個政府職位空缺，餘下的 113 500 個為受公帑資助的機構及私營機構提供的新增職位。</p>	

	措施	進展情況
	開設職位的額外措施	
1.	提前展開工務計劃	<ul style="list-style-type: none"> ● 自一九九八年五月起，我們已展開 207 項工務合約／顧問合約的計劃，總值 115 億元，開設了大約 15 000 個職位，其中 2 400 個是專業／監督職位，其餘 12 600 個則是操作職位。 ● 現正考慮可否提前展開更多工務計劃。
2.	加快撥款進行政府小型維修工程	<ul style="list-style-type: none"> ● 已展開總值 9,900 萬元的小型維修工程。 ● 截至一九九九年一月一日已開設 1 100 個新職位。
3.	擴展及加快進行各區環境改善工程計劃	<ul style="list-style-type: none"> ● 招聘了 44 名臨時監工，由一九九八年十一月九日起負責管理各項工程及監督工程合約。 ● 截至一九九八年十二月月底，已批出 48 份工程合約，總值 390 萬元，開設約 243 個職位。
4.	政府直接把前添馬艦用地批給香港旅遊協會，以舉辦各類康樂、文娛和與旅遊業有關的活動，因而將會創造新職位	<ul style="list-style-type: none"> ● 第三十三屆香港國際工業出品展銷會已在一九九八年十二月十八日至一九九九年一月十一日於前添馬艦用地舉行。 ● 在一九九九年首季將再有兩個活動在上址舉行，分別是香港

	措施	進展情況
		<p>廟宇及花燈節（一九九九年二月五日至三月三日）及香港繽紛巡遊賀新歲（一九九九年二月十六日）。其他主辦單位亦表示有意於年內在上址舉辦展覽、嘉年華會、遊戲及文娛節目等活動。</p>
5.	<p>爲了進行資助學校的大型維修保養工程，政府將在一九九八年年中至一九九九年年底開設 3 730 個新職位：包括 420 個木工及細木工；650 個批盪工；510 個水喉工；510 個髹漆工；210 個電工；1 060 個一般雜工及 370 個鐵工</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 政府已批出部分工程合約，其餘合約亦將會分階段批出。 ● 截至十二月月底，已開設大約 2 490 個建築行業的新職位；預計在未來數月可另外開設大約 210 個職位。
6.	<p>進行一項試驗計劃，把前啓德機場客運大樓以南一幅面積約 20,000 平方米的空地批給一間非政府機構，在周末及公眾假期以非牟利形式開設跳蚤市場，由一九九九年一月初起，爲期三至六個月。</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育統籌局在一九九八年十二月一日及二日，分別發表新聞稿及公告，公開邀請有興趣人士在前啓德機場用地開設跳蚤市場。截至一九九八年十二月十日爲止，共收到 3 份有關建議。政府仔細研究建議書後，認爲所提方案不能達致我們原定協助失業人士的目標，因而決定把跳蚤市場計劃擱置。教育統籌局已就這項決定在一九

	措施	進展情況
		九九年一月十四日發出新聞稿。
7.	<p>推行以下三項社區建設計劃，可在一九九八年十二月一日至一九九九年三月三十一日期間，創造 3 590 個新職位（臨時社區幹事）—</p> <p>推廣私人大廈管理；</p> <p>推廣防火安全；</p> <p>調查內地新來港定居人士的居住情況。</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 民政事務總署已由十一月底起聯同勞工處着手招聘 3 590 名社區幹事。共收到大約 5 928 宗申請。至今已填補約 2 207 個職位空缺。
B.	加強及改善勞工處的就業輔導及就業選配服務	
8.	加強就業選配計劃	<ul style="list-style-type: none"> ● 負責就業選配計劃的人手由一九九八年七月二日起增加一倍，勞工處轄下 11 間就業輔導組辦事處，每間增添兩名職員。 ● 就業選配計劃在十二月有 1 634 名求職者登記；轉介求職個案有 11 482 宗。透過這個計劃找到工作的有 729 人，上個月則為 708 人。

	措施	進展情況
9.	為求職者提供電話轉介服務和處理職位空缺服務	<ul style="list-style-type: none"> ● 11 間就業輔導組辦事處全部由一九九八年七月六日起提供有關服務。 ● 就業輔導組辦事處在一九九八年十二月共接獲求職者 9 174 次來電要求轉介求職服務。有 5 635 宗獲得轉介。 ● 就業輔導組在十二月徵得 1 788 名僱主同意，把職位空缺的有關資料張貼在就業輔導組辦事處內，讓求職者直接與僱主聯絡安排面試；涉及的職位空缺共 4 621 個（即勞工處找到的空缺總數 46%）。同月，僱主共取消了 1 922 個曾公開展示資料的職位空缺，估計大部分空缺是由求職者直接向僱主申請而填補。 ● 勞工處已於一九九八年十二月二十一日，在北角設立一間電話就業服務中心，以進一步加強電話轉介服務。為提高運作效率，亦設立了職位空缺處理中心，以統一收集及處理職位空缺的資料，以及分發職位空缺資料給各就業輔導組辦事處。

	措施	進展情況
10.	裝置更多自助觸幕式電腦	<ul style="list-style-type: none"> ● 就業輔導組各辦事處和 10 間勞資關係辦事處在一九九八年十月已裝妥增加的電腦。
11.	推行就業資訊及推廣計劃	<ul style="list-style-type: none"> ● 已在一九九八年八月展開。 ● 計劃包括探訪和推廣活動，截至一九九八年十二月三十一日，共接觸了 945 名僱主及 16 540 名求職者。
C.	加強職業訓練及僱員再培訓	
12.	在僱員再培訓局（再培訓局）設立“一站式”服務小組，為失業人士及僱主提供服務	<ul style="list-style-type: none"> ● 再培訓局由一九九八年七月九日起設立兩條電話熱線，分別為僱主和僱員提供服務。截至一九九九年一月十日，共接獲僱主 5 340 次及僱員 24 137 次電話查詢，並登記了 4 024 個職位空缺。 ● 經加強宣傳，以及把辦公時間延長（至晚上七時及在午飯時間照常辦公）後，過去六個月再培訓局共接獲 4 940 名有意報讀再培訓課程的人士向其“一站式”服務小組查詢及／或報讀各項再培訓課程。在有需要時，主任級人員亦會向有意報讀課程的人士提供課程的詳細資料、培訓機構的地點，以及有

	措施	進展情況
		<p>關再培訓課程的學員就業情況，以協助他們選擇適合自己興趣及能力的課程。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 對於曾向再培訓局查詢及要求協助的僱主，“一站式”服務小組亦加強了跟進服務。
13.	再培訓局與職業訓練局(職訓局)合辦一項為期九個月的“服務行業訓練證書課程”，為1 000名失業人士提供訓練	<ul style="list-style-type: none"> ● 已於一九九八年九月十四日開課。600個學額由工業學院提供，400個由培訓機構提供。 ● 具有中三程度的學員畢業後可申請政府的文書助理、物料供應服務員及助理物料供應員職位。
14.	職訓局和再培訓局聯合為失業人士舉辦一項特別的海員訓練課程	<ul style="list-style-type: none"> ● 第一班已在一九九八年九月九日開課，共有21名學員。主要的課堂訓練已於十二月十九日結束。截至一九九九年一月六日，共有四名學員退學，以及有八名學員因缺課而須補堂。在九名畢業學員中，八人已獲航海或有關行業聘用，例如獲本地水域小輪公司聘用為水手或獲遠洋航運公司聘用為初級船員。

	措施	進展情況
15.	由一九九八年十月起，職訓局屬下各工業學院為 1 000 名中五畢業生，開辦一項為期一年的特別全日制職業訓練證書課程 (Vocational Studies Certificate Programme)	<ul style="list-style-type: none"> ● 新增的 1 000 個學額分布於 10 項課程，全部為期一年。其中兩項是現有課程，其餘八項是新課程。開辦新課程是要協助畢業生直接找到工作或繼續進修。 ● 各項課程在一九九八年十月十二日開課。
16.	在一九九八至九九年度，建造業訓練局（建訓局）為中五畢業生增加 392 個訓練名額（即把訓練名額由現時的 1 124 個增至 1 516 個，其中 600 個屬全日制課程，916 個是部分時間制課程）	<ul style="list-style-type: none"> ● 一年全日制建造業管工／技術員訓練課程已在九月中開課，提供合共 600 個訓練名額。 ● 各項為期約三個月及適合中五畢業生報讀的短期課程（共有 916 個訓練名額），已由一九九八年九月起陸續開課，所有課程均告額滿。
17.	加強再培訓局推行的家務助理和保母特別再培訓暨就業選配計劃	<ul style="list-style-type: none"> ● 在一九九八年七月至十二月，再培訓局的“一站式”服務共接到 4 304 次查詢及找到 1 610 個職位空缺，並為 393 名再培訓學員覓得家務助理的工作。再培訓局正聯同其培訓機構在不同區域統籌為學員選配家務助理職位的工作。 ● 為宣傳有關課程，再培訓局已加強推廣工作。該局設計的宣

	措施	進展情況
		<p>傳單張已於一九九八年十月底發出，並已由一九九八年十月中開始在電視播放有關僱員再培訓計劃的政府宣傳短片，特別集中講述為家務助理提供的訓練。此外，再培訓局還在一九九八年十月至十二月，於港島區舉行特別宣傳運動，宣傳培訓計劃、派發單張，以及吸引有興趣修讀課程的人士即場報名。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 再培訓局正積極鼓勵其培訓機構增加家務助理的培訓名額，特別是在港島區提供的名額，因為這個地區有大量家務助理空缺。最近，位於港島區的培訓場地已有所增加，例如在灣仔和筲箕灣，最近已有開辦家務助理和保母的培訓課程。事實上，港島區的再培訓名額在一九九八年上半年僅有 20 個，但在下半年已大幅增至 220 個。在不斷努力下，此類總培訓名額已由一九九八年上半年的 1 216 個，增至下半年的 2 875 個，增幅達一倍。

	措施	進展情況
D.	推廣延續教育	
18.	增加大學教育資助委員會（教資會）各資助院校的研究生修課課程學額	<ul style="list-style-type: none"> ● 五所教資會資助院校一九九八至九九學年的研究生修課課程，額外增收共約 460 名學生。
19.	擴大免入息審查貸款計劃的資助範圍，惠及另外大約 61 000 名大專學生	<ul style="list-style-type: none"> ● 立法會財務委員會已在一九九八年七月十七日批准撥款。 ● 新計劃由一九九八年九月二十八日實施至今，已批核 1 189 份申請，並已發放 2,850 萬元。平均貸款額為 24,000 元。
20.	視乎實際需求，由一九九八年九月起增加官立夜校的中五學額不超過 1 000 個	<ul style="list-style-type: none"> ● 課程在一九九八年九月十六日開課。 ● 教育署正於五所校舍開辦 25 班中五班，提供 1 000 個學額。
E.	加強措施以遏止非法僱用的情況	
21.	修訂《入境條例》，訂明根據法律不得受僱的人士（包括雙程通行證持有人），如違反逗留條件在地盤工作，有關的地盤監督須負刑事責任	<ul style="list-style-type: none"> ● 修訂條例草案已於一九九八年十一月四日提交立法會。 ● 入境事務處同時會繼續嚴加執法，例如採取大規模的執法行動；勞工處則會多到工作地點巡查，以便更有效和更迅速地遏止非法僱用的情況。

振興經濟的特別措施

3. 政府除了推行上述措施外，又在一九九八年六月二十二日（即就業專責小組第一與第二次會議之間）公布實施一系列振興經濟的特別措施。下表列載這些措施的摘要和最新進展：

	措施	進展情況
A.	紓緩信貸和流動資金緊絀的問題	
1.	由一九九八年六月二十二日起，存放於認可機構的本地存款所賺取的利息收入，可獲豁免繳納利得稅	<ul style="list-style-type: none">● 由一九九八年六月二十二日起生效。
2.	提供 25 億元以協助中小型企業向貸款機構取得貸款	<ul style="list-style-type: none">● 立法會財務委員會在一九九八年七月三十一日通過撥款 25 億元，設立“中小型企業特別信貸計劃”；計劃在一九九八年八月二十四日推行。● 截至一九九九年一月十二日，參與計劃的貸款機構向政府轉介的申請共有 785 宗。除了六宗申請由申請人撤回外，其餘所有申請都獲得批准。獲得政府保證的款額為 5.37 億元，而涉及的貸款額則為 11.04 億元。政府現正全面檢討這項計劃，目的是

	措施	進展情況
		評估計劃的反應、計劃能否達到中小型企業融資的目的，以及是否需要和如何作出改善。預期檢討可在一九九九年年初完成。
B.	穩定物業價格	
3.	暫停一切拍賣和公開招標競投土地的活動，直至一九九九年三月三十一日為止	● 由一九九八年六月二十二日起生效。
4.	把“首次置業貸款計劃”一九九八至九九年度的撥款增加一倍，即由36億元增至72億元，因此，可置業安居的家庭數目也增加一倍（由6 000個增至12 000個）	● 立法會財務委員會在一九九八年七月三十一日通過這項建議。
5.	房屋委員會考慮把“自置居所貸款計劃”一九九八至九九年度的名額，由4 500個增至10 000個	● 房屋委員會已在一九九八年七月二十三日通過把未來12個月（即截至一九九九年七月）的貸款名額，由4 500個增至10 000個。
C.	減輕家庭開支和營商成本	
6.	由一九九八年六月二十三日起至一九九九年三月三十一日止，調低柴油稅30%	● 由一九九八年六月二十三日起生效。

7.	把入口貨品報關費由貨價的 0.035% 減至 0.025%；至於本地出口貨品報關費，則由貨價的 0.05% 減至 0.025%	● 由一九九八年八月一日起生效。
8.	退回一九九八至九九年度的首季差餉	● 如個別樓宇自一九九八年四月以來差餉繳納人並無變更，退回的首季差餉將用作繳付一九九八年十月至十二月的第三季差餉。至於其他情況，一俟證明首季差餉繳納人的身分後，政府會盡快發還已繳交的首季差餉。
D.	與市民共度時艱	
9.	凍結政府首長級第三點及以上職級人員的薪酬。政府資助機構、司法機構和廉政公署相同職級人員的薪酬亦會凍結，因為他們的薪酬調整完全和公務員相同	● 由一九九八年四月一日起生效。

未來路向

4. 政府會繼續與就業專責小組各委員、僱主、僱員、培訓機構、立法會議員和所有關注團體緊密合作，制訂適當有效的措施，尋找更多就業和培訓機會，幫助失業人士盡快重投勞工市場，以及持續就業。

教育統籌局

一九九九年一月